

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Швейцарские врачи отказались принудительно кормить голодающего | *Bernard Rappaz alimenté de force?*

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 08.11.2010.



Бернар Раппа (© Keystone)

Родина прав человека не желает нарушать право человека на то, чтобы покончить с собой на глазах у окружающих.

|

La justice valaisanne ordonne à son tour aux Hôpitaux universitaires genevois (HUG) de nourrir de force Bernard Rappaz. Le Valaisan incarcéré depuis le 20 mars ne s'est plus nourri depuis plus que 70 jours.

Bernard Rappaz alimenté de force?

Медленное и максимально публичное самоубийство уже несколько недель продолжается в Швейцарии - наши читатели помнят о заключенном по имени Бернар Раппа, который с помощью голодовок протестует против своего заключения на срок 5

лет и 8 месяцев.

Это не убийца, не разжигатель межнациональной розни, но торговец наркотиками. 57-летний Раппа был осужден за разведение и продажу марихуаны – продукта, который, по его мнению, должен быть легализирован. В Швейцарии правоохранительные органы толерантно относятся к умеренному употреблению марихуаны, но наказывают за торговлю ею. Интересно, куда смотрели власти, когда в 1995 году Бернар Раппа зарегистрировал предприятие с красноречивым названием «Валезанская конопля» («Valchanvre»)?

В лучшие дни у Раппа работало 120 человек, здесь производили вино «Chanvrin» и виски «Canna Williams» с конопляной ароматической эссенцией, масло конопляное «Hemp Oil From The Alps», спагетти с добавлением конопляного масла, наполнитель для кошачьих туалетов «Litiere Vegetal» и одежду из конопляных тканей. Глава этого дружного хозяйства получил международную известность в 1997 году, когда весь его урожай, более 8 тонн конопли, собранный и вывезенный на просушку в ангаре, был внезапно конфискован полицией. Раппа был заключен в следственный изолятор и объявил 28-дневную голодовку, после которой его отпустили на свободу.

С тех пор он многократно арестовывался, в знак протesta всегда голодал. Последняя его голодовка длится более 70 дней, состояние здоровья заключенного критическое.

Глава валезанского департамента безопасности Эстер Вебер-Калбематтен настаивает на том, чтобы Раппа отбыл свой срок. На прошлой неделе она потребовала от врачей «сделать все, чтобы сохранить здоровье заключенного, в том числе, если это потребуется, кормить его насильно».

В ответ Университетский госпиталь Женевы (HUG), где Раппа находится сейчас на больничной койке, выпустил официальное коммунике по поводу своего особого пациента. Врачи категорически отказались подчиниться решению властей и кормить его насильно: по их мнению, эта мера стала бы серьезным нарушением прав человека. Хотя за отказ насильно кормить умирающего лечащему врачу Раппа предстоит штраф и временное отстранение от работы, медики по-своему разрешили дилемму «быть или не быть».

Умереть за марихуану – что может быть глупее?..

В Женевском госпитале оборудованы специальные палаты и для заключенных. Допустить, чтобы в тюрьме умер голодящий заключенный – что может быть более дискриминирующим для демократического государства? Как только дух Раппа, не дай Бог, вылетит из тюрьмы и отправится на конопляные поля своей мечты, разразится большой скандал.

...В одном из недавних интервью, данном газете Le Matin, когда ему на несколько дней разрешили вернуться домой, марихуанщик рассказал, каким образом ему удается держаться без пищи. По его мнению, швейцарские врачи не понимают феномена голодания.

### **«Le Matin : Сколько килограммов Вы потеряли?**

Бернар Раппа : Я «уменьшился» с 95 до 64 килограммов. Но нужно сказать, что, если раньше полиция арестовывала меня внезапно, и у меня не было времени

подготовиться к голодовкам, то на этот раз я знал, что придется отбывать тюремное заключение, и готовился, специально отъедаясь.

### **Функционирует ли Ваш мозг как раньше?**

Мозг, а также сердце, легкие и половые органы – это те части организма, которые не теряют в объеме при голодании, так как в них нет ни жира, ни мускулов. Но со временем чувства и реакции притупляются, это необходимо для выживания в неблагоприятной обстановке. Иногда по утрам я словно смотрел сверху на мое тело, лежащее на кровати и, как мне казалось, совершаю астральные путешествия, в

Foto Бернара Раппа, сделанное 24 октября которых меня постоянно сопровождал страх не вернуться на место.  
Примечание: на прошлой неделе Бернар Раппа перестал вставать с постели и почти потерял зрение. При росте под 190 см он весит сейчас 61 кг.

### **Приходилось ли Вам принимать витамины и минералы во время голодовки?**

Врачи давали мне витаминные добавки во время голодовки в 2002 году, но после этого меня обвинили в нечестности, с тех пор я категорически от них отказываюсь. Единственное исключение – одна-две чашки черного кофе в день, без сахара ни молока, врачи заверили, что кофе не содержит калорий, это дает мне силы читать и отвечать на е-майлы. Иногда я пил газированную минеральную воду.

### **Практикуете ли вы медитацию, уринотерапию и другие техники?**

Уринотерапия в нашем обществе – табу, хотя в Индии это популярная терапевтическая практика. Я занимаюсь техникой под названием амароли во время голодовок. В первое время собственная моча поставляет в организм необходимые соли и минералы, но если пить два литра воды в сутки и ничего не есть, моча вскоре становится такой же, как вода.

### **Как проводится выход из голодовки, с помощью зонда?**

Если бы! Обычно, когда я прекращаю голодовку сам, то требуется половина времени, чтобы прийти в норму. Так, при сроке голодания 40 дней восстановительный период занимает 20 дней. Однажды я согласился на кормление в тюрьме и начал выходить из голодовки не по моим правилам, а по врачебным. Специалисты же начали сразу давать мне нормальную пищу, но в первые 3 дня в очень маленьком количестве. Затем 3 дня – по половине порции, и наконец, 3 дня кормили как здорового. После порции мясных изделий у меня были страшные боли в желудке: молочные продукты после голодовки переносятся плохо.

Я советую голодание для тех, кто хочет бросить курить. Через три дня вы просто не сможете без отвращения смотреть на сигарету. Я также не курю марихуану, во всяком случае, во время голодовок».

Россия, страна, явно не являющаяся чемпионом в вопросе соблюдения прав человека, также сталкивается с голодовками заключенных. Так, Михаил Ходорковский за решеткой трижды объявлял бессрочные голодовки, протестуя против продления сроков его ареста. Голодовки продолжались несколько дней.

По правилам, установленным Минюстом и Минздравом РФ в отношении объявившего голодовку заключенного, его помещают в одиночную камеру. Медики регулярно взвешивают его, измеряют ему давление и берут анализы, результаты которых заносятся в специальную ведомость. Если голодовка длится больше десяти дней, заключенного начинают кормить принудительно, кисломолочными смесями, с помощью специальной трубы: основанием к этому служит появление ацетона в моче голодающего. Комментируя голодовку Ходорковского, в Федеральной службе исполнения наказаний (ФСИН) РФ заявили, что «случаев принудительного кормления заключенных в московских СИЗО не происходило, как минимум, последние шесть лет».

Можно догадаться, что не последнюю роль в «отговаривании от голодовки» играют инструкции ФСИН, по которым «на протяжении голодовки с объявившим ее гражданином проводятся постоянные собеседования представителей прокуратуры, оперсостава, руководства учреждения, уполномоченных по правам человека. Если голодовка связана с условиями содержания заключенного в изоляторе, руководство принимает меры для устранения этих неудобств. Если же жалоба связана с расследованием уголовного дела, подследственному разъясняется, что ни руководство учреждений, ни другие общественные институты не имеют полномочий повлиять на его ход и, таким образом, голодовка не достигнет своей цели».

В швейцарской тюрьме с голодающим Бернаром Раппа бесед не проводится – то ли инструкций нет, то ли здесь настолько уважают свободу человека, что не желают ни во что вмешиваться. Раньше ему давали читать журналы, в последнюю неделю, по словам его бывшей подруги и матери его дочери, у него нет доступа к прессе.

Не вмешивается в дело Раппа и Католическая церковь Швейцарии: по словам епископа Сиона, Церковь четко осуждает самоубийц, каковыми считаются голодающие. А также пьющие, курящие и любым другим способом подвергающие свою жизнь риску люди.

Гуманитарные организации также обходят конопляную историю стороной. Пресс-секретарь Amnesty International, организации, защищающей заключенных во всем мире, Манон Шик заявила, что не изучала специально досье фермера, но считает, что Бернар Раппа был приговорен справедливо. «Мы вмешиваемся в случаях, когда судебная процедура проходит с нарушениями, если человек приговорен по политическим мотивам, или если он не может подать апелляцию».

Жан-Шарль Рией, национальный советник от Женевы и врач по-профессии, стал одним из немногих защитников Раппа. Он предложил обратиться к мнению независимого эксперта, который определит, может ли голодающий дальше переносить тюремное заключение в данных условиях, и представить эти данные руководству кантона.

18 ноября на своем закрытом заседании Большой Совет кантона Вале наметил рассмотреть поданное Бернаром Раппа прошение о помиловании и решить, что же дальше делать с непокорным заключенным. Очевидно, слегка подтолкнуть бюрократию и провести это специальное заседание неделей раньше противоречит правам человека в швейцарском понимании.

[марихуана](#)  
[конопля](#)

[госпиталь Женевы](#)

[Вале](#)

[Статьи по теме](#)

[Заводчик марихуаны приготовился к смерти](#)

[Под лейблом «цюрихская травка» в аптеки поступит марихуана](#)

---

**Source URL:** *<https://dev.nashagazeta.ch/node/10764>*